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'স�সািরত মহািব�'আিব�ােরর জন� িনেচর কােক কৃিত� �দওয়া হয়?

[A] এডউইন হাবল
[B] িনলস �বার
[C] এস চ� �শখর
[D] িসিভ রমন

এডউইন হাবল, একজন আেমিরকান �জ�ািতিব��ানী, এবং িতিনই �থম �মাণ কেরিছেলন �য মহািব� �সািরত হে�। স�সারণ
মহািব� ত� অনসুাের, মহািব� বত� মােন স�সািরত হে�। হাবল �মাণ কেরিছেলন �য দরূবত� ছায়াপথ�িলর গিত এবং পৃিথবী
�থেক তােদর দরূে�র মেধ� সরাসির স�ক� রেয়েছ। এ� এখন হাবেলর আইন নােম পিরিচত।

2.ইেলক�ন আিব�ারকারী �থম িব�ানী �ক?
[A] আলবাট� আইন�াইন
[B] আইজ�াক িনউটন
[C] �জিস �বাস
[D] �জেজ থ�সন

�জেজ থ�সনই �থম িব�ানী িযিন ইেলক�ন আিব�ার ও শনা� কেরন এবং �থম উপ-পরমাণু কণা আিব�ার কেরন। িতিনই
�থম িব�ানী িযিন 1913 সােল এক� ি�িতশীল (অ-�তজি�য়) �মৗেলর আইেসােটােপর �মাণ খুেঁজ পান, খাল রি�র (ধনা�ক
আয়ন) গঠেন তার অনসু�ােনর অংশ িহেসেব। ইিতবাচক চাজ� যু� কণার �কৃিত িনধ�ারেণর জন� তার পরী�া�িল ভর
বণ�ালী�ােফর িবকােশর িদেক পিরচািলত কেরিছল। �জেজ থ�সন যু�রােজ�র অ�গ�ত। িতিন 1906 সােল গ�ােস িবদ�ুেতর
পিরবাহী কােজর জন� পদাথ�িব�ােন �নােবল পুর�ার লাভ কেরন।

3.চািজ� ত কণার মধ�কার বলেক বলা হয়:
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[A] পারমাণিবক বল
[B] মহাকষ�য় বল
[C] �ক�ািতগ বল
[D] তিড়ৎ �চৗ�ক বল

ইেলে�াম�াগেন�ক বল হল আধানযু� কণার মধ�কার বল। এ� অসদশৃ চােজ� র জন� আকষ�ণীয় এবং লাইক চােজ� র জন� ঘৃণ�
হেত পাের। এ�েক কাজ করার জন� �কােনা মধ��তাকারী মাধ�েমর �েয়াজন �নই এবং এ� মহাকষ�য় বেলর তুলনায় অত��
শি�শালী।

4.িনেচর �কান� ইমপালেসর একক?
[A] N

[B] Ns
[C] N/s
[D] Ns 2

আেবেগর একক হল Ns। Impulse = Force(N) x Time(s) Impulse �ক এক� বল, F, সমেয়র ব�বধােন, t এর অিবে�দ�
িহসােব সং�ািয়ত করা �যেত পাের, যার জন� এ� কাজ কের।

5.এই �ভৗত রািশ�িলর মেধ� �কান� �ভ�েরর পিরমাণ?
[A] তাপমা�া
[B] গিত
[C] মহাকষ�য় তী�তা
[D] কাজ

�য সকল �ভৗত রািশর পিরমাপ এবং িদক উভয়ই আেছ তােদর �ভ�র রািশ বলা হয়। �ভ�র পিরমােণর িকছু উদাহরণ: �রণ,
�বগ, টক� , �ানচু�িত, মহাকষ�য় তী�তা, বল।

6.সীিমত ঘষ�ণ সহেগর মান িনেচর �কান�র উপর িনভ� র কের না?
[A] �যাগােযােগ থাকা সারেফস�িলর �কৃিত
[B] �যাগােযােগ থাকা সারেফস�িলর �মাট ���ফল
[C] �যাগােযােগ থাকা সারেফস�িলর উপাদান
[D] উপেরর সম�

ি�িতশীল ঘষ�ণ সহগেক সীমাব� ি�র ঘষ�ণ এবং 2� পৃে�র মেধ� �াভািবক িবি�য়ার অনপুাত িহসােব সং�ািয়ত করা �যেত
পাের। ঘষ�ণ সীিমত করার সহেগর মান িনভ� র কের: 1. �যাগােযােগর উপিরভােগর �কৃিত। 2. �যাগােযােগর উপিরভােগর
উপাদান

7.1 �াম ভেরর শরীের ি�য়া কের 1� ডাইন বল �ারা উৎপ� �রেণর হার কত?
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[A] 9.8 ms -2
[B] 1 ms -2

[C] 1 cm s -2
[D] 9.8 cm s -2

এক ডাইন বল হল �সই পিরমাণ শি� যা এক �াম ভেরর শরীের 1 �সিম s -2
এর �রণ �তির কের । 1 ডাইন = 1 �াম �সিম s -2 এছাড়াও, 1 N = 10 5 ডাইন

8.িনেচর �কান� বল �েয়ােগর উদাহরণ?
[A] যখন িব�ােম থাকা এক� �দহ নড়াচড়া �� কের
[B] যখন এক� চলমান �দহ �থেম যায়
[C] যখন চলমান �দহ তার িদক পিরবত� ন কের
[D] উপেরর সম�

স�ক উ�র: D [উপেরর সব�েলা]
��ব�:
বলেক ধা�া বা টান আকাের এক� বািহ�ক �েচ�া িহসােব সং�ািয়ত করা �যেত পাের যা: (i) এক� িব�ােমর শরীের গিত �তির
কের বা গিত �তির করার �চ�া কের (ii) এক� চলমান শরীরেক থামায় বা থামােনার �চ�া কের (iii) পিরবত� ন বা �চ�া কের
শরীেরর গিতর িদক পিরবত� ন ক�ন

9.A এবং B দ�ু �ভ�েরর ডট �ণফল A এবং B এবং __________ এর মা�ার �ণফেলর সমান?
[A] তােদর মধ�বত� বহৃ�ম �কােণর �কাসাইন
[B] তােদর মধ�বত� বহৃ�ম �কােণর সাইন
[C] তােদর মধ�বত� �ু�তম �কােণর �কাসাইন
[D] তােদর মধ�বত� �ু�তম �কােণর সাইন

দ�ু �ভ�র A এবং B এর িব�ু �ণফল A এবং B এর মা�া এবং তােদর মধ�বত� �ু�তম �কােণর �কাসাইেনর �ণফেলর সমান।
AB = AB Cos θ �যখােন θ = A এবং B এর মেধ� �ু�তম �কাণ ��ব�: দ�ু �ভ�েরর িব�ু �ণফল এক� ��লার পিরমাণ।

10.এক� ভারী �দেহর গিতেবেগর কী ঘেট যখন এ� এক� মা�ায় এক� ি�িত�াপক সংঘেষ�র মধ� িদেয় িব�ােম খুব হালকা
শরীেরর সােথ ঘেট?
[A] এ� �থেম যায় এবং িব�ােম আেস
[B] এ� একই �বেগর সােথ চলেত থােক
[C] এ� তার �াথিমক �বেগর অেধ�ক িদেয় চলেত �� কের
[D] এ� একই �বেগর সােথ িরবাউ� কের
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ভারী শরীর একই �বেগ চলেত থােক যখন এ� িব�ােম খুব হালকা শরীেরর সােথ এক� মা�ায় এক� ইলাি�ক সংঘেষ�র মধ�
িদেয় যায়। ��ব�: িব�ােম থাকা শরীর� ভারী �দেহর ি��ণ �াথিমক �বেগর সােথ চলেত �� কের।


